

从平凡生命中感受非凡力量

中国网事·感动2022 年度网络人物获奖者群像

新华社 闫建华 叶心可

12日,中国网事·感动2022 十大年度网络人物揭晓。他们来自各行各业,有工人、医生、特警、教师、检察官、护林员等,他们看似平凡,却展现着共有的特质:善良、奉献、坚强和忠诚。他们用自己的行动服务社会,奉献爱心,温暖他人,使得平凡终究不凡。

义无反顾,
残疾小伙勇救落水母女

2022年5月,江苏省常熟市董浜镇一对母女落入河中,危急时刻,李俊不顾腿部残疾,纵身跃入河中,奋力将母女救起。在确认她们身体无大碍后,他就悄悄离开了现场。被救的许女士在得知李俊是位腿脚不便的残疾人后感动地说:无法想象当时他要有多大的勇气才能来救我们。李俊却说:当时看到有人在水里挣扎,第一反应就是救人,自己会游泳,肯定是要救他们的。

退休老人志愿担任
生命摆渡人

邢蕴静是天津市一名普通的退休老人,2017年退休后,他志愿当起了遗体和眼角膜捐献者的协调员,手机24小时开机,风雨无阻,随时待命为遗体捐献者和眼角膜捐献者服务。五年来,邢蕴静已经为300多名无私奉献者进行遗体和眼角膜的交接,以及妥善料理他们的后事。

邢蕴静认为,实实在在为捐献者做事,让他们的家属放心把遗体交给我们。被称为生命摆渡人的他也办理了遗体捐献公证手续。

我多出一分力,
就能多挽救一个家庭

2022年9月5日,四川省甘孜州泸定县突发6.8级地震。甘孜州公安局特警支

队特警秦晓强和战友率先抵达震中磨西镇,连续奋战13小时,救出3名被埋群众。然而,他却在救援现场接到家人的电话:失联的父亲和妹妹不幸遇难。

获知噩耗,上级安排秦晓强照顾家人,而淳朴的母亲却执意赶走。秦晓强:儿子,你快去忙救援,大家更需要你。在安置好家人后,秦晓强转身继续投入抢险救援。我多出一分力,就能多挽救一个家庭,减少一分像我这样的痛苦!

守护青山绿水的 最美夫妻

张彦明、苟冬云是陕西省宝鸡市凤县留凤关林场职工,参加工作近三十年来,夫妻二人坚守留凤关林场榆林铺管护站,寒来暑往,巡山、播绿、护林,风雨无阻。对林区的山路、溪流、动植物资源等都了然于胸,为保护秦岭森林资源、守护秦岭生态安全默默奉献,被誉为守护青山绿水的最美夫妻。

张彦明夫妇在巡护时还主动上门向群众开展防火宣传。多年来,他们管护的林区从未发生过森林火灾,也没有发生过大面积的森林病虫害、毁林开垦、盗伐盗猎。

我无法接受这些未成年人就此沉沦,他们的人生还有无限可能!

云南省临沧市临翔区人民检察院检察官李邦红不仅组建了未成年人检察工作室,还把业余时间都花在了未成年人法治志愿服务上,5+2、白加黑是她工作的常态。她随时会接到那些小孩的电话、信

息,有时候甚至在深夜直接去找他们。丈夫心疼但也很理解她。

为帮助受害未成年人回归学校和社会,李邦红自学获得高级心理咨询师证书,还组织建立未成年人一站式保护关爱中心、未成年人观护帮教基地、未成年人乡村振兴社会实践基地、未成年人法律维权服务点,孩子们亲切地称呼她未检小姐姐。

借眼 备课,
他用信念坚守乡村讲台

早年因为发高烧加上用眼过度,河南乡村教师卢文建的右眼完全失明,而左眼也仅剩0.01的视力。医生劝他放弃教学,但他在妻子和学生们的鼓励下,开始了28年借眼备课的教师生涯。

看不清学生,他便用扑克牌抽签的方式随机点名提问。为吸引学生注意力,他还把教材内容编成顺口溜和快板书,深受学生喜爱。他深知农村孩子坚持上学的不易,便自掏腰包设立助梦奖。即便目不能视,卢文建仍坚守乡村讲台,为农村孩子们传授知识,身体力行地向他们传递勇气和信念。

兴马洲不能没有医生,
所以我选择留下来

在湖南长沙江心岛兴马洲上,女医生颜新艳一待就是十年。她背着医药箱挨家挨户了解村民的健康状况,还在洲尾设立站点,每月定期为村民测量血压、血糖。手机24小时不关机,村民一旦遇到紧急情况,颜新艳随叫随到。这么多年,她就像我们女儿一样,细心、贴心。村民说。

创新思路、打开局面,
洋葱书记 带村脱贫致富

2019年,江苏省兴化市大营镇联镇

村第一书记李廷胜刚上任便创新思路,采用礼盒+网络包装销售洋葱,短短半月为村集体增收25万余元。在通过消费增收解了村集体债务的燃眉之急后,李廷胜开始带领村子发展洋葱产业,兴办洋葱市场,建设保鲜库,同时将市场承包给村洋葱合作社,助力引进深加工企业,延伸产业链条。三年来,他引进资金到村177万元,化解村集体债务290余万元。

我没钱留给家中后代,
留给他们的只有艰苦作风

92岁老党员舒服民十多年来累计从个人养老金中拿出16万元,资助武汉市江夏区87名贫困学生圆梦大学。他给自己定了一个目标,活一年就要捐一年,要力争捐20万元。

不仅如此,2019年新中国成立70周年之际,舒服民向党组织交了10万元的特殊党费;2021年中国共产党建党100周年,舒服民又上交了1万元党费。他说:党把我教育培养成才,将我锻炼成一名真正的共产党员。作为老党员,我就想多交一次党费,以示对党的忠诚。

沈飞 冠军班 匠心筑梦

在航空工业沈阳飞机工业(集团)有限公司标准件中心,有一个年轻的钳工冠军班,班组有3人获得全国职业技能大赛冠军和金奖,4人获过省、市级技能冠军,共计斩获市级以上职业技能大赛冠军12个。

这个班也叫方文墨班,班长方文墨带领众多成员刻苦钻研,累计攻关课题150余项,协调工艺问题40余项,解决了一批困扰航空生产的手工高精度加工难题。他们用汗水和坚韧,让班组成为全公司的排障特种部队,也为这道青春选择题写下不一样的注解。

快递小哥李新平的 雪生金 之路

新华社 郑昕 邹竞一

秦岭深处的陕西省太白县,从县城前往眼下游人如织的鳌山滑雪场要走约10公里山路。近4年来的每个雪季,32岁的李新平都要往返这条路百余趟。

双手紧握方向盘,李新平全力避免着大货车一路上的颠簸或打滑,但副驾驶座下的防滑链还是当啷响个不停,车上装的绝大部分是全国各地滑雪爱好者寄来的雪具。每年11月到次年3月,在物流公司上班的李新平每天至少往返雪场一次,把从外地运来的雪具送到顾客手上,再将使用完毕后的雪具运回。

我起初也纳闷,来滑雪怎么还带自己的雪具,直接在现场租不就完了?他说,自己接触的雪友多了才知道,越是资深玩家,越是对自己雪板的重量、配件乃至图案有更个性化的要求。

随着冰雪运动在中国的兴起,每逢冬日逐雪而居,成为很多滑雪爱好者的常态。作为冰雪产业链上的重要一环,雪板、雪杖、雪鞋等销量不断攀升的同时,雪具的物流配送业也得到带动,从十年前主要服务于专业运动队变成如今面向一般滑雪爱好者。

本来在县上经营一家电动车行的他,到了冬季往雪场发快递,就从副业变成主

业,收入比平时多出几千元。这些年雪具的营收占到了站点冬季总营收的三分之一。他说,最忙的时候每天都有四五十件雪具要送。最近是相对的淡季,一天来回也有十件左右。

李新平供职的这家物流公司,是中国最早从事雪上运动装备配送的企业,近几年更是直接把门店开到了陕西、河北、黑龙江、新疆等地十几座大型滑雪场里面,方便雪友无负担地畅享冬日乐趣。

短则三四天,最长也在六天内,雪板就能从北方任意一个雪场转到另一个。李新平说,他时常遇到雪友本人都还没到鳌山,但雪具已抵达的情况。

货车驶过一排贴着窗花、挂满红灯笼的陕西关中风格民居,李新平努了努嘴,说:每到冬天这些农家乐都住着来滑雪的人,我除了要往雪场送,有时还得一家挨着一家到民宿收货、送货。

这个半辈子都没怎么离开过秦岭的90后,回忆说,在2016年鳌山滑雪场正式运营之前,外地游客来太白县大都是为避暑。一到冬季,县城很多饭馆、酒店干脆歇业,就是因为没有客源。

你现在看,不说这一路上的旅店、民宿都开起来住满了人,县城餐馆都开到夜里,就是因为有滑雪的年轻人八九点才玩完夜场下山咧。他说。

转过几个急弯,远处直达山顶的高级雪道映入眼帘。雪场刚开业头两年,我媳妇也在这儿打工。李新平说,他有不少同学都端起了雪饭碗,在鳌山从事滑雪教练、索道运维等工作,雪里生出了金子。

倒反是办过一次季卡的他,只玩了十几次就因为工作太忙而放弃,如今每天定时出现在雪场,却再没踩上过这里湿滑的雪地。他的两个孩子,倒是常闹着爸爸说想去滑雪。

等春节找机会就带媳妇、娃去玩玩。给上三年级的老大找个教练,看看有没有这方面的天赋。说到孩子,一路紧张关注路况的他舒展了眉头。

开车绕过停车场里挂着各地牌照的汽车,李新平跟熟识的保安打个招呼,一脚油踩到了大厅门口,换上手套把装着重重雪具的特制纸箱搬上台阶。

先生您好。您有一个雪具送到了,请出来拿一下。

趁着顾客前来取货的间隙,李新平翻开手机确认微信里雪友们的留言。抬头看了一眼工作日的上午,就已熙熙攘攘的雪场,他说:今年春节人肯定少不了,很多单子早都预约上了。

到时候我们站点的四个快递员轮流值班,确保第一时间把雪具送到顾客手上。



小学员在鳌山滑雪场教练的指导下练习滑雪



李新平在雪场门外等待雪友取件



李新平(左二)与同事在将雪板装车送往鳌山滑雪场